

老年生活大学春季学期招生 升级推出近80门精品课程

本报1月15日讯 春启新程，乐学不辍！备受岛城中老年朋友青睐的海悦文化生活中心（青岛老年生活大学浮山后校区），2026年春季学期招生通道已正式开启。作为国企与专业媒体联合打造的高品质老年教育平台，本次招生延续“多元化课程+专业化教学+贴心化服务”特色，升级推出近80门精品课程、近3000个优质学位，以“潮”趣兼具的学习体验，邀请岛城居民共赴春日求知之旅。

据了解，校区坐落于市北区辽阳西路567号浮山厚业中心5号楼6层，1500平方米雅致空间配套完善，地铁4号线埠西站B口步行100米及多条公交线路直达，周边埠西市场、购物中心环绕，为学员提供便捷出行保障。“这个老年大学交通太方便了，下了地铁口就是学校，老人上学不绕路，不费劲。”前来报名的赵阿姨高兴地说，“学校环境还这么好，特别时尚，一来就喜欢上了。”

据学校相关负责人介绍，校区教学依托前期办学经验，持续优化五大院系课程体系，既保留民族舞、太极、书法、声乐等传统热门课程，满足基础学习需求；更紧跟时代潮流与生活需求，升级手机AI摄影与后期制作、短视频创作等科技类课程，新增国标交谊舞、吉他、陶笛等音乐技能类内容，同时深耕音乐疗愈、传统花道、中医保健养生等特色课程，形成“传统+潮流+实用”的多元课程矩阵，适配不同兴趣与基础的中老年学员。

现场报名的市民张阿姨说：“上次来参观就被环境打动了，教室空间又宽敞又明亮，教室干净整洁，课桌椅都是按我们老年人的需求定制的，还有无障碍通道，细节特别贴心。在家门口就能学到这么多新潮又实用的课程，这样的老年生活充实又有滋味，今年春季我还要拉上老姐妹一起报名！”

谈及教学质量，老学员们也给予了极高评价：“这里的老师年轻、专业又有耐心，我之前学过书法，老师不仅讲解运笔技巧清晰，还会放慢节奏手把手指导，遇到我们听不懂的地方，反复示范直到大家学会。”前来报名的李叔叔表示：“校区的课程设置很全面，从书法绘画到器乐太极，再到养生保健，选择特别多。我打算春季再报一门声乐课，丰富一下退休生活。这里的学习氛围特别好，大家互相帮助、互相鼓励，感觉越学越年轻。”

2026年春季学期微信报名通道已开通。年龄45—80周岁的居民（以身份证件日期为准）均可报名（部分课程因体能等原因对报名年龄有不同要求，请以报名简章要求为准）。

报名方式：微信扫描

右侧二维码，或直接登录“海悦生活文化中心”服务号，点击下方“老年大学”选项，进入教务管理系统，点击课程管理下方的“线上报名”选项，进行课程选择并完成缴费后才算报名成功。

上课地点：青岛市市北区辽阳西路567号浮山厚业中心5号楼6层。

开学时间：2026年3月9日—13日，咨询电话：13306484027、13791932016、17660821001。

（本报记者）

天气预报

市区

今天 晴转多云

东北风4—5级 -2℃~12℃

明天 多云转小雨

东北风4—5级 -2℃~4℃

明天

崂 山 多云转雨夹雪 -2℃~4℃

即 墨 多云转雨夹雪 -5℃~3℃

胶 州 多云转雨夹雪 -4℃~3℃

黄 岛 多云转雨夹雪 -3℃~4℃

莱 西 多云转雨夹雪 -5℃~2℃

平 度 多云转雨夹雪 -5℃~3℃

发布

聚焦区两会

解决“急难愁盼”1000件以上 市南区为民办实事项目发布

本报1月15日讯 15日，市南区2026年为民办实事项目正式发布。19件民生实事紧扣“急难愁盼”，聚焦暖心宜业、安心宜居、魅力宜游、教育培优、医养提质五大工程。

在暖心宜业方面，市南区将完善就业创业服务体系，重点帮扶就业困难人员，新增就业3.8万人，扶持创业2800人次，组织招聘会48场，发布招聘岗位6000个，开展职业技能培训和人才评价1500人；打造青岛人工智能科教实训基地，助力技能型人才培养；实施公共法律服务“强基纾困”项目，建设新就业群体法律援助工作站，开展法律援助巡回服务、普法流动宣讲，提供“一对一”法律援助服务300人次以上、法律咨询1万人次以上。

在安心宜居方面，市南区将深化“三基”工程，强化民生诉求“未诉先办”，解决群众急难愁盼“微心愿”1000件以上。改善居民居住环境，启动“原拆原建”自主更新试点；面向新青年、新市民等提供保障性租赁住房100套（间）以上；全面推进大物管建设，实现开放式楼院业委会（自管会）全覆盖，建设物业服务试点10处；推广社会保障等“人工智能+”政务服务应用5项，社区智慧平台上线运营。改善居民出行条件，实施市政道路建设2条，建设停车泊位300个以上并纳入“全市一个停车场”平台，新增充电基础设施600台以上。更新既有住宅老旧电梯50部。更换改造天然气设施1万户。完善5分钟健身圈，启动街道级全民健身中心建设2处，打造社区级健身站10处，设置居民健身点20处，更新体育健身设施200件以上；打造体育休闲岸线，承办国际帆船赛、沙滩排球赛等海岸时尚体育赛事10项以上，组织滨海特色活动、社区运动会60场次以上；推动体教融合发展，打造少儿身心发展示范小学2所、幼儿园3所。

在魅力宜游方面，市南区将启动青岛湾城市文旅服务中心项目，完成历史城区建筑改造提升3万平方米；升级太兴里微醺街区，培育“青岛十二里”影视文化街区，建成曲阜路甜蜜经济街区，打造老字号新业态街区，新开业区域首店10家、商文旅项目60个；持续举办逛街里节、啤酒节、里院喜剧节、海鸥季等品牌节会。做优时尚艺术岸线，启动市南区全民阅读中心建设，培育文化里院、文化街区等新空间10处以上，新增“建筑可阅读”标识牌15处；组织社区电影节，放映电影60场，举办海湾音乐角等滨海文化主题活动60场，开设全民艺术普及课程、主题研学500节以上。实施小港码头规范提升。打造洁净优美城市环境，推动实施移动源、扬尘源、生活源等领域大气污染物减排项目20个以上。

在教育培优方面，市南区将提升教育、托育服务水平，升级改造2所学校硬件设施，开工建设托育机构、幼儿园各1所；公办幼儿园开设托班试点。提升集团化办学成效，与优质高中开展全学段贯通培养；构建全域无边界“大科创”育人体系，启动市南区青少年科创中心建设，升级科创教育联盟，开展国家级科创赛事10场以上，组织科创教育展示活动12场以上；打造学校周边10分钟科普圈，研发100个优质科创教育课程资源，全体学生参与研究性学习项目。构建校园足球+青训一体化衔接培养体系，培育U8至U12足球人才梯队，创建市级足球青训分中心；更新建设足球场2处，建立青训基地5处；普及足球课程，打造校级、学区、区级三级赛事体系，举办校园足球比赛500场以上。

在医养提质方面，市南区将扩大特殊群体优质服务供给，建设“尚善市南”公益服务站，启动建设养老服务站1处，增设认知障碍老年人照护专区2处；开展养老服务机构安全隐患排查；打造老年助餐示范机构2家，老年助餐年服务能力提升至50万人次以上；新增残疾人就业120人以上，实施社区“微慈善”项目30项以上，开展红十字应急救护取证培训5000人以上。提升医疗卫生服务水平，继续支持紧密型城市医疗健康集团建设，打造高水平国医馆1个、国医阁3个；为18—75周岁居民开展高尿酸血症及痛风综合筛查3000人次以上，为适龄女性开展乳腺慢性疾病筛查3000人次以上。打造“市南童安”品牌，开展儿童健康科普30场、健康体验课2000人次，组织儿童体成分检测800人次。开展困境儿童等心理健康服务600人次以上。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰）

看点

初中生体验公交“夺命盲区” “看见”看不见的危险

本报1月15日讯 14日下午，在公交李沧一分公司场站，一名初中生在坐上公交车驾驶座后发出惊呼：“原来站在车旁的人真的像‘消失’了一样！”当天，该公司联合李沧交管大队四中队，为青岛第六十三中学分校近50名学生带来了一堂“沉浸式”交通安全实践课。

活动伊始，公交李沧一分公司安全副经理刘龙为驾驶员和学生带来了一场干货满满的安全生产知识讲解。针对大型车辆事故隐患，重点解析了“事故盲区”这一关键概念。“由于车体庞大，公交车、大货车存在多处驾驶员视线无法直接覆盖的‘隐形区域’，即盲区。”此外，刘龙还讲解了“内轮差”的危险性——大型车辆转弯时，前轮与后轮轨迹之间存在区域差，行人或非机动车若紧贴车侧，极易被后轮卷入。“遇到转弯的大型车辆，务必保持足够距离，切勿在车侧停留。”他叮嘱道。

为将抽象知识转化为真实认知，活动专门设置了“盲区体验”环节。现场公交车周围被清晰标注出绿色与红色区域：绿色代表司机视野安全区，红色则代表完全看不见的“致命盲区”，主要集中在车头前方、车门附近、车身两侧及正后方。

同学们分组体验：一组轮流坐上驾驶座，观察地面红绿区域，直观感受视野局限；另一组则站进标注的“红色盲区”，再抬头回望驾驶室。当座上同学发现车旁同伴竟从视野中“消失”，而车下同学确认自己确实无法被司机看到时，双方都深受震撼。“以前只知道要远离大车，今天才明白具体多远才安全，哪些位置是绝对‘禁区’。”七年级一班学生袁煜霖在体验后说道。

随后，李沧交管大队四中队民警王同善登上公交车，为同学们带来一堂涵盖用电、消防、交通、安全标识及寒假注意事项的“综合安全课”。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）



直观展示让学生“看见”看不见的危险。公交供图

民生

莱西企业突破繁育技术壁垒 墨瑞鳕反向出口澳大利亚

本报1月15日讯 近日，莱喜鲜生墨瑞鳕直营店负责人苏振华迎来了繁忙的销售旺季。作为墨瑞鳕鱼的主要经销商，他不仅要维护线下餐饮渠道，还需应对线上订单的激增，确保发货及时，将新鲜美味的墨瑞鳕鱼送达全国各地。

2010年，中国海洋大学水产学院教授宫庆礼随中国工程院院士麦康森赴澳大利亚考察期间品尝此鱼，由此结缘。从2011年开始，宫庆礼团队先后引进500余万尾鱼苗，开展漫长的人工繁育攻关。2019年，该团队在莱西市河头店镇建成七彩种业项目，不仅建立起全球规模最大的墨瑞鳕种质资源库，拥有近八千尾亲鱼，更实现了墨瑞鳕反向出口澳大利亚，并向其传授育种技术。

据青岛七彩种业科技有限公司总经理刘明介绍，墨瑞鳕适配工厂化高密度循环水养殖模式。目前，七彩种业墨瑞鳕养殖项目占地150亩，年产量超5000万尾，成功让澳大利亚“国宝鱼”实现本土化培育，真正达成“中国产”，项目亩均效益已突破300万元，有效带动群众增收致富。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政

通讯员 解俊 梁兆熙）